

več oseb zaprlo. Najbolj obdolžen je večkrat predkaznovani Johan Monetti, ki je s pri-govorjanjem blaznost Petritzove okrepčal. Res žalostno, da se dobi v sedanjem izobraženem veku še tako duševno zanemarjene ljudi!

O potresu v Brezicah poroča še „Grazers Tagblatt“: Dne 29. januarja ob 9. uri 22 minut in 45 sekund prišel je prvi sunek, ki je trajal okoli 8 sekund. Sunek je spremljalo gromu podobno ropotanje, katerega je pa preglasilo padanje dimnikov in zidov. Kdor se je nahajal na cesti, bil je v največji življenjski nevarnosti; v stanovanjih je padal omet in je bilo vse v oblakih praha. Omare so padale, slike raz sten. V Savi pa je sumelo veliko valovje. Po kratkem času prišel je drugi skoraj enako močni sunek. Ta dva sunka sta povzročila največ škoda in sta zahtevala tudi kot žrtev eno človeško življenje. Prebivalstvo si je ohranilo pogum in mirnost. Ako bi se bil potres ponoči zgodil, bilo bi gotovo mnogo več človeških življenj obžalovati. Čez dan zgodilo se je več manjših sunkov. V noči od 29. na 30. ostalo je vse prebivalstvo oblečeno in je čulo, deloma v ne popolnoma porušeni hišah, deloma v šotorjih, ker se je slabše sunke skoraj neprenehoma čutilo (v eni uri do 25 sunkov). V jutru dne 30. zgodilo se je zopet nekaj močnejših sunkov. Največji del prebivalstva zbežal je tekom dneva v okolico ali k znancem v druge kraje. Noč od 30. na 31. potekla je razmeroma mirno. Dne 31. med 4. in pol 5. uro se je čutilo zopet tri močne zemeljske sunke, čez dan pa slabše. Dne 1. februarja bil je en močnejši sunek ob 4. uri popoldne, pa tudi poznejše dneve je bilo še dosti močnejših in slabših potresnih sunkov. Res čudno, da ni prebivalstvo miru izgubilo! Škoda se danes seveda še ne more popolnoma pregledati. Stari Attemsov grad je hudo trpel; severno-vzhodni stolp ima odprtine, kakor da bi trpel pod granatovim ognjem. Od cerkvene stolpa je padel zapadni strešni zid in tudi na severni fronti je opaziti velike razpoke. Ena hiša se je podrla in je pokopala pod svojimi razvalinami vdovo nadučitelja gospo Voglar. Pri mnogih hišah manjka strešno zidovje; pri prosto stoječi notarjevi hiši se vidi iz ceste v notranje stanovanja. Posamezna poslopja se grozijo podreti. Vsa poslopja so v notranjem močno poškodovana; nobene hiše ni, v kateri bi se zamoglo stanovati. Le v najbolje ohranjenih hišah se še dobi prostore za prenočišča. V vojni sezidani 45 metrov visoki vodni stolp je le malo trpel. Očividci pripovedujejo, da se je hrastov gozd pri Brezicah gibal kakor v hudem viharju; ko so se začudeni ljudje proti mestu ozrli, videli so vodni stolp se gibati kakor urški perpendikelj. Vodne in električne naprave so tudi trpele, ali s 1. t. m. se je zamoglo zopet z obratom pričiti. Skupna škoda znaša najmanj en milijon kron. Takoj po katastrofi so pričele oblasti s pomožnim delom. C. k. glavarstvo z uradnim vodjo dr. Neuwirthom na čelu iz-

vršilo je brez odmora vsa nova dela. Komisar pl. Steeb izvršuje z vso vneto pomožno službo. Župan H. Schniderschitsch, katerega hiša spada med najbolj poškodovane, žrtvuje se popolnoma javnosti. Neumorno deluje tudi nadzornik Sernec v stavbeni komisiji. Istotako hvalevredno deluje občinski svetnik dr. Leuschner in vsi drugi. Tako se bodo tudi posledice te grozovite nesreče pretrpele!

Prebiranje 18-letnih na Koroškem se vrši po sledečem programu: Za politični okraj sv. Mohor v Sv. Mohorju dne 8. t. m., za politični okraj Beljak dne 9., 10. in 11. t. m., za politični okraj Spittal v Spittalu dne 12. in 13. t. m., za mesto Celovec dne 14. t. m., za sodnijska okraja Celovec in Borovlje v Celovcu dne 15. t. m., za sodnijski okraj Feldkirchen v Feldkirchenu dne 16. t. m., za politični okraj St. Veit v St. Veitu dne 17. t. m. in v Friesachu dne 18. t. m., za politični okraj Velikovec v Velikovcu dne 19. in 20. t. m., za politični okraj Wolfsberg v Wolfsbergu dne 21. in 22. t. m.

Saccharin — prosto dan. Vlada je vsled iz vojne nastalih posebnih razmer dovolila porabo saccharina, to pa pod določbami, ki jih daje le državni monopol. V ta namen se vsi državni monopoli za umetna sladila, med njimi tudi za saccharin. Kritje monopolne množine na sladilih se bode zgodilo z izdelovanjem v tuzemstvu, mala razprodaja pa se bode izročila apotekam. Umetna sladila pa se bodo spravila v promet s cenami, ki odgovarjajo ceni glede sladne moči edne množine zadanega sladkorja.

Pozdrav cesarici. Ko je cesar Karl zadnjič enkrat vojake odlikoval, vprašal je nekega tirolskega strelca med drugim, ali je oženjen, komur je ta potrdil. Cesar je dejal na to: „Pozdravite mi tudi Vašo ženo“ — kakor je priprosti Tirolec osrečen odgovoril: „Hvala lepa, Vaši ženi tudi lep pozdrav!“ Cesar se je s smehom prisrčno zahvalil.

Splošna oprostitev rudarjev na nedoločeni čas. Vsi do 28. t. tako iz rudarskih kadrov kakor tudi drugače oproščeni nastavljenici rudokopov za premog, rudnikov za sol in grafit, koks-zavodov, tvornice železja in kovine, tudi leta 1898 rojeni, se zdaj vsi na nedoločeni čas od vojaške oziroma črnovojniške dolžnosti oprosti-jo. Za frontno službo sposobni rudarji, slajgerji, nadkopaci itd. letnikov 1873 do vstevši 1882, ki stoje sedaj še v vojaški službi, se istotako na nedoločeni čas oprosti-jo in jih je poslani na dopust. Tudi oni rudarji, ki so pred mobilizacijo v inozemskih rudnikih delali, so brez ozira na mero svoje sposobnosti pustiti v rudarskih kadrih in postaviti na razpolago vojnemu ministerstvu. Leta 1917 k prebiranju idoč, leta 1899 rojeni, oziroma k zopetnemu prebiranju idoč in za sposobne

stavil čezjen posodo s tremi nogami. Potem so možje in ženske dije plesali okoli ognja, ter medtem neprenehoma besede peli: »Obžalujemo svoje grehe, obžalujemo svoje grehe... Ples je postajal vedno bolj divji, končno se je čulo le še vzdihovanje in jokanje, potem je ugasnil ogenj in iz globoke tme se je čulo le še Rasputinov glas, ki je glasno v gozd zakričal: »Poskusite svoje meso! In potem so pričele orgije... Neka dama je pisala pis-mo arhimandritu Theophanu: »Ne razumim, kako zamorete nadaljevati znanje z Rasputinom. To je pravi satan!«

Kadar je prišel Rasputin v svoje domovinsko mesto Pokrowski, bil je z velikimi slavnostmi sprejet. Pri slavnostnih dirih je pozdravljala policija in policijski mojster jahal je sam v galopu pred njegovim vozom. V Pokrowskem imel je krasno hišo. Tu je stanovalo tudi dvanajst sester, ki so ga spremljale. Ena teh sester je zdaj sledeče poročilo napisala: »Še danes ne vem, ali je bil Rasputin svetnik ali pa največji grešnik sveta. Hotela sem pred njim bežati in se v Petersburg vrniti, pa nisem našla poguma, bila sam se preveč pred njim. Njegove velike, sive in ojstre oči videle so do dna moje duše in so mi prizadele grozoviti strah. Mislim, ko bi bil tudi 5000 vrstov od mene oddaljen, čutila bi njegovo navzočnost.«

V krogih najvišje aristokracije je imel Rasputin med ženskimi svetom neverjetni vpliv. Kneginje in grofice so ga v svojih pisnih prosila, da naj jih odredi, in končne besede so bile večidel: »Poljubljam Vaše roke in noge.«

spoznani nastavljenici jam za premog in rudo, se morajo, v kolikor se gre za neobhodno potrebne uradnike in nadzorovalne osebe ali kvalificirane delavce, je pustiti do nadaljne oprostivte v njih civilni službi in jih ni vpo-klicati.

Junaški bratje. Karl Kogelnig, poveljnik čete koroškega prostovoljnega regimenta strelcev in učitelj v Železni kaplji, od vojne začetka z Italijo na bojišču, bil je z zlatim zaslužnim križcem na traku hrabrostne medalje odlikovan. Njegov starejši brat Franc Kogelnig, rez. lajtnant v d. b. reg. 4 in učitelj v Prevalju, ki stoji od vojne začetka sem na bojišču, je lastnik obeh signa laudis. Odlikovana brata sta sinova g. nadučitelja M. Kogelnik v Eberndorfu. Čestitamo!

Zopetno splošno prebiranje rojstnih letnikov 1891 do vstevši 1872. Črnovojni obvezanci rojstnih letnikov 1891 do vstevši 1872 se sklicujejo k zopetnemu prebiranju. K temu prebiranju morajo priti vsi v omenjenih letih rojeni črnovojniški obvezanci (avstrijski in ogrski državljani ter taki, ki ne morejo inozemskega državljanstva dokazati) pa tudi taki, ki so bili pri prezentiranju ali pozneje „kot nesposobni“ spoznani in odpušteni. Izvzeti od prebiranja so le m. dr. tisti, ki se jih je od črnovojniške službe oprostilo, ki so bili šele po 30. novembru 1916 superarbitrirani, tisti, ki jim manjka ena noga, ena roka, ki so slepi na obeh očeh, gluhonemi, kretini, blazni, ako predloži prebiralni komisiji tozadevno dokazilo. Epileptični morajo priti k prebiranju. Vsi prebiranju podvrženi se morajo najkasneje do 15. februarja pri občinskemu uradu svojega bivališča oglasiti. Prebiranje se bode vršilo v času od 3. do 28. marca. Kje in kedaj, razglasilo se bode posebej. Kam in kedaj bodejo morali za službo sposobni pod orožje odriniti, izvedeli bodejo pri prebiranju.

Krava 600 mark požrla. Neki kočar v Emsmannsreitu nosil je od vojne sem svoj papirnati denar v starem pasu pri sebi. Nekega dne pogrešal je pas in denar. Ko je pogledal v hlev, je opazil, da sta bili njegovi dve kravi denar požrli, pas pa tudi zgrzili. V besni jezi je pričel kočar zbijati po lačni živali. Posledica je bila, da mu je še ena krava poginila.

Avstro-ogrski cerkveni denarji ne smejo v Italijo. Vojno ministerstvo je z odlokom avstrijske škofe nato opozorilo, da se ne sme med sedanjo vojno denarje za maše s posredovanjem kakšne nevtralne države v sovražno deželo (Italijo) pošiljati. V miru so namreč italijanski škofi in vodje samostanov naše škofe in kloštre z beraškimi pismi preplovili, da so dobivali mašne stipendije ter prostovoljna darila za italijanska duhovščino. Na

Ker se je zdaj toliko materialja o Rasputinu zbralo se mora verovati, da je imel hipnotični vpliv, ki mu je pač tudi pri zdravljenju raznih bolezni pomagal. To je pač edino raztolmačenje, da je zamogel tako visoko priti. Bil je mož najskrajnejše reakcije in vsi ministri so se mu morali pri koriti. Mnogokrat je poslal listke s sledečo sebinu kateremu ministru: »Ljubi prijatelj, plačaj tej lepi igalki 500 rubljev. Bog Ti bode povrnil. Tvoj Rasputin.« Zlasti p. d. Stürmerjem je bila njegova moč neomejena. Njegovi nasprotniki so stali brez moči njemu nasproti, dokler se niso odločili, da pograbijo za revolver.

Kakor poroča »Ruskoje Slowo«, zgodil je e umor tako-le: Družba devetih mladih ljudi, ki so pripadali najvišjim slojem, je bila zbrana v enem najeleganterjih restavrantov ob meji Petersburga. Ob 1. uri ponoči poslalo se je v avtomobilu k Rasputinu, ga povabilo k veselicu; in res se je posrečilo, zapeljati previdnega moža. Potem se je peljala vsa družba v palačo knezja Ispowa. Ko je Rasputin neko jako visoko stoječo damo razžalil, zaklical mu je knez: »Pazite se, neotesanec!« Rasputin mu je odgovoril: »Ljubi prijatelj, ne pozabi, da s mem storiti, kar hočem.« Nato je vstrlil knez iz revolverja na Rasputina. Ta se je zgrudil, ali potem se je zopet dvignil in zbežal na hodnik, vsa družba pa za njim. Tam je Rasputin pod krogljami padel.

(Fremdenblatt.)

Čudežni menih Rasputin.

Pred kratkim so umorili največjega zločinca in sleparja, obenem pa vsled carjevega prijateljstva tudi najmočnejšega nasilneža na Ruskem, »čudežnega meniha« Rasputina.

O Rasputinovem življenju in delovanju ter o njegovem koncu izvedel je list »Politiken« sledeče resnične posameznosti iz Ruskega:

Ko je Miljukow dne 11. marca 1914 svoj govor z besedami končal: »Cerkev se nahaja v rokah hierarhije, hierarhija je jetnik države in državo vlada neki postopac — vedel je vsak človek na Ruskem, da so bile te besede na Rasputina naperjene. V viharnem letu 1905 pojavil se je Rasputin prvič v Petersburgu in v kratkem času je ta sibirski kmet, ki je znal komaj pisati, našel pot v najvišje plemenitaške salone. V moji osebi — tako je izjavil — je del najvišjega bistva združen in le po meni se zamorete od svojih grehov oprostiti. Ako kdo to hoče, se mora z menoj telesno in duševno združiti. Vse, kar izvira od mene, je čista svitloba in očisti od grehov.« Po tej teoriji je ravnal skozi celo svoje življenje in mislil je, da mu je vse dovoljeno. Tako je uvedel neko novo versko dejanje in je to imenoval »kult žrtvene molitve«. Udeleženci te ceremonije jo popisujejo tako-le: Ponoči, kakar so se zvezde svetlobe, podal se je »sveti oče« s svojimi možskimi in ženskimi prišasti v gozd. Tu je zažgal veliki ogenj in po-